

# 新渝报

XIN YU BAO

主管主办：重庆日报报业集团 出版：《新渝报》编辑部

2024年4月

23

星期二

农历甲辰年三月十五

国内统一连续出版物号  
CN50-0036  
邮发代号 77-40

总第460期 今日4版



微信公众号



新闻客户端

## 中共中央办公厅 国务院办公厅 关于健全新时代志愿服务体系的意见

(2024年4月12日)

志愿服务是社会文明进步的重要标志，是新时代党建引领人民群众贡献智慧力量、创造美好生活、实现奋斗目标的生动实践。为健全新时代志愿服务体系提出如下意见。

### 一、总体要求

健全新时代志愿服务体系，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，坚持党的领导，坚持人民至上，坚持价值引领，坚持系统观念，坚持实践育人，

坚持务实创新，培育和践行社会主义核心价值观，弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，健全适应新时代要求、具有中国特色的志愿服务体系，推动建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体，凝聚广大人民群众为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

(新华社北京4月22日电)



(扫一扫 看全文)

## 推进西部大开发形成新格局

### ——西部地区高质量发展新成效综述

□ 新华社记者 严赋憬 黄焱 李晓婷

大漠戈壁、高原雪山、雨林盆地，广阔的中国西部地区，涵盖12个省份，地区生产总值占全国21.5%，关乎国家总体发展。

党的十八大以来，习近平总书记高度重视西部地区经济社会持续健康发展。特别是2019年5月中共中央、国务院印发《关于新时代推进西部大开发形成新格局的指导意见》后，西部地区不断抓重点、补短板、强弱项。

一个更具活力、更加开放、更加美丽的中国西部，正在新起点上谱写高质量发展新篇章。

### 创新升级中着力激活发展动能

矿泉水瓶盖大小的光栅薄片上，绿光闪烁间雕出2万条粗细不到半根头发丝的线——在陕西西安中科微光子科技股份有限

公司，这家用飞秒激光“雕刻”的企业正在精密制造领域带来更多突破。

四川成都新都区，航空发动机配套产业基地首发区10栋标准化厂房已经完成建设，已有11家相关企业意向入驻。目前，新都区已初步建成包含航空大部件、航空发动机、民用大飞机三大板块的四川成都航空产业园。

放眼西部，以创新孕育新动能的画卷正徐徐展开。

川渝联合打造电子信息、汽车、装备制造、消费品等4个万亿级产业；宁夏中卫建成西部云基地，已有大型超大型数据中心14个，标准机架6.7万个；陕西光电子产业总产值两年多来以每年超过50%的速度递增，企业数量从不足100家增至320余家……西部地区高质量发展的新动能日益增强。

据统计，西部地区已打造新材料、生物医药等9个国家战略性新兴产业集群和电子信息、航空等5个国家先进制造业集群，工

业增加值由2019年的5.8万亿元增长到2023年的8.1万亿元。

总投资53亿元，涉及光伏组件、光伏发电等多个项目……不久前，甘肃嘉峪关市新能源产业项目及送出工程集中开工。近年来，“戈壁钢城”加快布局新能源产业，已形成年产15万吨风电塔筒、25万吨光伏支架、1吉瓦高效光伏组件的生产能力，光伏并网发电总装机容量达到193万千瓦。

广阔的西部地区，有着众多独特资源优势。立足资源禀赋和产业基础，西部地区加快培育发展特色产业：甘肃、宁夏等依托风能、光能谋划新能源产业，新疆把丰富的中草药资源做成品牌走出国门，贵州促进磷化工、煤化工等产业向高端延伸……

持续优化重大生产力布局，充分发挥比较优势，西部地区高质量发展迈出更大步伐，地区生产总值由2019年的20.5万亿元增长至2023年的26.9万亿元，年均增长4.9%，增

速居四大板块之首。

### 开放融合中更好显现区位优势

重庆团结村中心站，西部陆海新通道铁路联运班列驶向南方，两日后便可抵达广西钦州港，搭载的货物由此运至东南亚国家。与此同时，一列满载家电和机械设备的中欧班列经新疆霍尔果斯口岸出境，踏上欧洲之旅。

立足西部，列车轰鸣声替代古代驼铃，一个个国际大通道由此生发，联结起区域开放发展之路。今年以来，西部陆海新通道铁路联运班列运输集装箱货物已突破20万标箱，创历年同期新高；截至4月9日，霍尔果斯铁路口岸2024年已开行中欧班列2055列。

因地制宜、同向而行、分工明确，西部各省份积极融入“一带一路”建设，着力构建内陆多层次开放平台。

(下转2版)

### “书香中国·悦读文学”走进西南

## 中国作协第二届全民阅读季在重庆大足启动

新渝报讯(记者 陈安林)4月21日，“书香中国·悦读文学”中国作协第二届全民阅读季在重庆大足启动。众多全国知名作家齐聚重庆市大足区，与文学创作者、爱好者、从业者现场交流，共同展现新时代文学新风貌，掀起全民阅读热潮。

中国作协全民阅读季是中国作协全力打造的全民阅读品牌，通过广泛传播“以阅读为荣、以阅读为乐”的良好生活方式和价值观念，让更多人在阅读中不断成长、收获幸福。

全国政协常委、中国作协副主席、书记处书记邱华栋，中国作协副主席、四川省作协主席阿来；重庆市人大常委会副主任、市总工会主席陈元春，市委宣传部分副部长、市新闻出版局局长马然希；中国作协主席团委员王跃文、东西、欧阳黔森；市作协党组书记、副主席何浩，市作协主席冉冉；大足区委书记陈一清，区委副书记、区长徐晓勇，区人大常委会主任王志，区领导刘青青、龙东阁等出席。

邱华栋在致辞中指出，阅读是人类获取

知识、增长智慧的重要渠道，是实现民族精神发育和传承的重要途径，也是衡量国家文明程度的重要标志。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央对推进全民阅读、建设书香中国高度重视，“全民阅读”连续11年写入政府工作报告。以“书香中国·悦读文学”为主题的全民阅读季，是中国作协重要的全民阅读品牌活动，是深化全民阅读的实际举措。中国作家协会将积极搭建读者与优秀作家作品的桥梁，充分展现文学的价值和力量，也希望社会各界加强阅读保障，完善阅读设施，注重阅读文化培育和阅读服务升级，推动实体和数字阅读空间长足发展，营造爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围，为社会主义文化强国建设贡献新时代文学的力量。

马然希在致辞中表示，中国作协第二届全民阅读季在重庆举办，是对书香重庆建设的支持和做好全民阅读工作的鼓励。近年来，重庆文学自觉融入全市文化建设与全民阅读工作中，大力实施题材创作“讴歌计划”、精品文学创作“扶优计划”，推出一大批讴歌祖国、讴歌时代、讴歌人民、讴歌英雄、讴歌新重庆的精品力作，创新性举办了“重庆文学公开课”“文学在场”主题活动，设立了“重庆文学有声馆”为书香重庆建设贡献了源源不断的文学力量。未来，重庆将进一步深化文学阅读推广工作，让重庆市民的阅读更加有味、更加有品、更加有获得感。同时，希望作家朋友们更多关注重庆这座山海之城，重庆出版界将积极和文学界走在一起，共同推

动创造更多不朽的文学作品。

陈一清代表大足区委、区人大、区政府、政协和107万大足人民，向各位来宾表示热烈欢迎，向长期以来关心支持大足经济社会发展的社会各界表示衷心感谢。他说，大足文化底蕴深厚，自古就有耕读传家、诗书继世的优良传统，一代又一代大足以文建功、以文化人、守正创新，丰润了这座城市的“诗与远方”，为加快做靓享誉世界的文化会客厅、建强链接成渝的“两高”桥头堡奠定了坚实的文化支撑。大足区将以此次活动为契机，深学笃用习近平文化思想，持续涵养爱读书、读好书、善读书的城市风尚，让棠城大地人人书香沁润、处处正气充盈、家家文明和谐，为现代化新大足建设提供强大精神力量。

(下转2版)

## 300年红豆树开满花

新渝报讯(记者 李东 陈柯男 文/图)“红豆生南国，春来发几枝。”近日，大足区龙石镇九龟山上的10余棵红豆树开出满树繁花，美不胜收。

红豆树又名花梨木，是国家二级保护树种。红豆树不是每年都能开花结果，且开花无特别规律，花期极短，只有一周左右。今年能开出如此繁茂的花朵，实属罕见。走近古树，便可闻到阵阵清香，一阵春风袭来，花瓣像雪花一样飘落下来，诗意十足。

据了解，红豆树十分稀少，在西部地区更为少见，但在九龟山，仅树龄超过300年的红豆树就有10余棵，树高均在20米左右。为了保护这些名木古树，当地在多年前就已进行挂牌，并委派专人进行日常巡逻保护。



## 由“怕曝光”到“请监督”

□ 罗义华

被动曝光要扣分。

在潮州市，一些“怕曝光”的地方和单位，纷纷邀请媒体“监督”，自觉把舆论监督作为推动工作的一项重要力量。浙江省域的舆论监督报道对工作有力有效的推动产生了更大范围的影响，其运作模式和具体做法已被山东、广东、湖南、陕西、重庆等地的媒体学习借鉴。

2024年元旦第一天，重庆广电总台推出一档时长近5分钟的舆论监督栏目《今日关注》，形成市民举报反映、记者调查报道、市级部门支持、各地各部门整改落实、媒体回访反馈的舆论监督闭环，反响强烈。

今年2月21日，重庆市委书记袁家军赴

中央新闻单位驻渝机构调研并主持召开座谈会，他希望新闻单位继续关注惠民富民安民的新举措，推出更多有分量、有深度、有温度的民生报道，加强新闻舆论监督，形成共建共享良好态势。

2023年12月7日，袁家军调研重庆市部分媒体单位时强调，要聚焦重大工作、民生热点等开展舆论监督，主动曝光问题，更好促进工作落实，更好满足群众需求。

市委书记两次提及舆论监督，彰显了怎样的底气？重庆日报评论员撰文认为，一个地方，敢于自我揭短，用好舆论监督，这是党委、政府的自信，也是一个城市的自信。重庆作为世界超大城市和中西部唯一的直辖市，

既要有直面问题、解决问题的自信，更要有唯实争先、事争一流的魄力。

舆论监督不是“洪水猛兽”，也不是“揭短”和“抹黑”。今年是重庆改革攻坚突破的奋斗之年，展现城市形象，纠正工作偏差，汇聚强大民意，不能只听表扬，更需要舆论监督的力量。

从今年3月起，重庆各区县新闻单位陆续开设了舆论监督栏目《今日关注》。这是一场重庆新闻界的赛马比拼，比作风转变、节目质量、监督效果，拼新闻工作者的脚力、眼力、脑力和笔力，赛关注民生堵点、痛点、难点的力度与深度，像浙江湖州市那样，让舆论监督工作实现由“怕曝光”到“请监督”的转变，成为各地党委政府抓落实的有效载体，更是主流媒体积极参与社会治理的实践案例。



群言堂



4月14日，浙江卫视舆论监督栏目《今日聚焦》十周年研讨会举行。历经十年探索实践，《今日聚焦》以媒体监督助力省域治理现代化，已成为浙江省最具影响力的舆论监督品牌，先后播出的1700余期节目记录了浙江“刀刀向内”锐意改革的历程，得到浙江省委省政府领导的充分肯定和中宣部等主管部门认可，在全省和全国产生了较大影响，成为浙江省舆论监督的一张“金名片”。

目前，浙江省内大部分市区县都开办了类似的舆论监督栏目，最为典型的是浙江省湖州市新闻传媒中心亮出全媒体“舆论监督利剑”栏目《看见》，20时播出，21时相关部门必须研究怎么整改，事不过夜。媒体单位向湖州市里要了一条“不打板子”的政策：市级有关部门提供线索的有效性、与部门的年度考核挂钩，被曝光乡镇(街道)整改销号情况与区县的年度考核挂钩，主动上报问题不扣分，